Poznámky si odpíšte do zošita zo slovenského jazyka a naučte sa to!
Prisudzovací sklad (PsS)
Vety sa skladajú z vetných členov. Dva vetné členy spojením vytvárajú sklady.
Podmet a prísudok tvoria prisudzovací sklad. Prisudzovací sklad je jadrom dvojčlennej vety. Veta, ktorá obsahuje len jeden prisudzovací sklad, sa nazýva jednoduchá. 

                                                 Prisudzovací sklad

            podmet                                                                                   prísudok
(kto? čo? – v nominatíve)                                                        (čo robí? sa deje?)

vyjadrený                          nevyjadrený                      slovesný                       slovesno-menný
Peťo číta knihu.          (ja) Čítam knihu.           Kúpil som si knihu.        Kniha je veľmi zaujímavá.

grafické znázornenie prisudzovacieho skladu v dvojčlennej vete:
Zelené lístie ticho šumelo. 
                       vyjadrený podmet               slovesný prísudok
	pris. s.      šumelo
       lístie

	zhoda
Bol najstarší člen rodiny.
                        nevyjadrený podmet            slovesno-menný prísudok                                   
	pris. s.      bol člen
      (On)

	zhoda
príklady prisudzovacieho skladu v dvojčlennej vete:
 
Jesenný vánok tíško šumel v korunách stromov.
Prisudzovací sklad: vánok (vyjadrený podmet) šumel (slovesný prísudok)

Nezobudil ani sovie mláďatá. 
Prisudzovací sklad: On (vánok) (nevyjadrený podmet) nezobudil (slovesný prísudok)
Je príjemný aj pre ostatných obyvateľov lesa.
Prisudzovací sklad: On (vánok) (nevyjadrený podmet) je príjemný (slovesno-menný prísudok)

Čítanie dobrodružných príbehov je zaujímavé.
Prisudzovací sklad: Čítanie (vyjadrený podmet) je zaujímavé (slovesno-menný prísudok)

Zhoda
- prísudok sa svojím tvarom prispôsobuje podmetu
- nastáva medzi podmetom a prísudkom
- podmet a prísudok sa zhodujú v osobe, čísle a rode
- osoba, číslo a rod sú teda v podmete a prísudku rovnaké
napr. Sestra spieva. Sestra spievala.
           Chlapec sa zasmial. Dievča sa zasmialo. Všetci sa smiali.

príklady zhody podmetu a prísudku:
Na stene visia známe obrazy slovenských maliarov.
3. osoba (ony visia)           3. osoba (ony – obrazy)           
plurál                             plurál
mužský rod                   mužský rod (neživotný)

Denisa včera nepísala slohovú prácu.

3. osoba (ona –Denisa)           3. osoba (ona nepísala)           
singulár                              singulár  
ženský rod                         ženský rod                   

Vtáča sa rýchle ukrylo v kroví.

3. osoba (ono – vtáča)       3. osoba (ono sa ukrylo)           
singulár                          singulár  
stredný rod                    stredný rod  

Dvojčlenná veta
- má dva hlavné vetné členy – podmet a prísudok. Jej jadrom je prisudzovací sklad. 
Dvojčlennú vetu teda tvorí  
vyjadrený alebo nevyjadrený podmet + slovesný alebo slovesno-menný prísudok.

Dvojčlenné vety môžu byť:
A/ úplné – s vyjadreným podmetom, napr. Zápas je zaujímavý. Účastníci súťaže čakali v priestoroch divadla. Kedy príde autobus?
B/ neúplné – so zamlčaným/nevyjadreným podmetom, napr. Vítame vás na stránkach ŽSR. Prišla o siedmej. Nevystupujte. Podmet vieme doplniť podľa zmyslu ostatných viet alebo podľa tvaru slovesa:
Prídem k tebe popoludní. (podmet = ja, prisudzovací sklad = ja prídem)
Prídeme k tebe popoludní. (podmet = my, prisudzovací sklad = my prídeme)
Prídu k teba popoludní. (podmet = oni, prisudzovací sklad = oni prídu)

Dvojčlenná veta sa môže skladať:
a/ len z jadra – podmet + prísudok alebo vetný základ → holá veta (napr. Hudba hrá. Hrmí. Prechádza sa.)
b/ aj z okolia – má ďalšie, rozvíjacie vetné členy → rozvitá veta (napr. Monotónna hudba hrá už dve hodiny. Pomaličky sa prechádzajú po parku. V našej doline veľmi často hrmí.)

[bookmark: _GoBack]Príklady dvojčlenných viet s vyjadreným podmetom:

Usilovné včielky opeľujú kvety.  Veta má oba hlavné vetné členy: 

 (vyjadrený podmet) (slovesný prísudok)


Sagan v prvej etape pretekov Okolo Kalifornie vyhral.  Veta má oba hlavné vetné členy:


(vyjadrený podmet)                                          (slovesný prísudok)



Príklady dvojčlenných viet s nevyjadreným podmetom:
Prídeš k nám dnes na oslavu?
(slovesný prísudok) (nevyjadrený podmet → ty)
Pozvala na oslavu celú triedu.
(slovesný prísudok) (nevyjadrený podmet → ona)

                                                                                                

